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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till utrikesminister Maria Malmer Stenergard (M)

2025/26:748 Den frihetsberövade svenske medborgaren Christophe 
Sahabo i Burundi

Burundi är ett land där den politiska utvecklingen under senare år gått i en 
tydligt negativ riktning. Internationella bedömare, däribland Freedom House 
och Human Rights Watch, pekar på omfattande brister när det gäller 
rättsstatens principer, rättssäkerhet och respekt för grundläggande mänskliga 
rättigheter. Oppositionella, journalister och civilsamhällesaktörer har utsatts för 
hot, godtyckliga frihetsberövanden och begränsningar av sina fri- och 
rättigheter. Valprocesser har ifrågasatts, och utrymmet för oberoende 
rättskipning bedöms som starkt begränsat.

Mot denna bakgrund är situationen för frihetsberövade personer särskilt 
allvarlig. Tillgång till rättvis rättegång, oberoende prövning och adekvat vård 
kan inte tas för given. Internationella åtaganden, såsom FN:s konventioner om 
mänskliga rättigheter och Afrikanska stadgan om mänskliga och folkens 
rättigheter, riskerar att åsidosättas i praktiken.

I detta sammanhang är fallet med den svenske medborgaren Christophe Sahabo 
djupt oroande. Han har varit frihetsberövad i Burundi sedan april 2022 och 
enligt uppgifter från bland andra Amnesty International har 
hans hälsotillstånd kraftigt försämrats under tiden i fängelse. Oberoende 
medicinska bedömningar har pekat på att hans tillstånd är allvarligt och 
potentiellt livshotande, samtidigt som han uppges ha nekats tillgång till 
nödvändig och specialiserad vård. Uppgifter har även framkommit om brister i 
rättsprocessen och omständigheter som väcker frågor kring rättssäkerheten i 
hans fall.

För Sverige är detta inte enbart en fråga om en enskild individs situation, utan 
också en fråga om statens ansvar gentemot sina egna medborgare. Enligt 
Wienkonventionen om konsulära förbindelser har Sverige en skyldighet att 
bistå och skydda svenska medborgare som frihetsberövats utomlands. Detta 
gäller i synnerhet när det finns uppgifter om att en persons liv eller hälsa kan 
vara i fara.

Sverige har också en lång tradition av att internationellt stå upp för mänskliga 
rättigheter, rättsstatens principer och human behandling av frihetsberövade. 
Den trovärdigheten prövas i konkreta fall som detta – när en svensk 
medborgare riskerar allvarlig skada eller i värsta fall att mista livet utan att ha 
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fått tillgång till adekvat vård eller rättssäker behandling.

Det har samtidigt framkommit uppgifter om att konsulära insatser från svensk 
sida varit begränsade och att åtgärder, såsom konsulära besök och medicinska 
bedömningar, inte har genomförts i den omfattning som situationens allvar 
motiverar.

Mot denna bakgrund vill jag fråga utrikesminister Maria Malmer Stenergard:

 

Vilka konkreta åtgärder avser ministern, inom ramen för sitt ansvar för 
Sveriges konsulära verksamhet och skyddet av svenska medborgare utomlands, 
att vidta för att säkerställa att Christophe Sahabo omedelbart får tillgång till 
konsulärt stöd, en oberoende medicinsk bedömning samt den vård och de 
rättigheter som hans situation kräver?

………………………………………

Olle Thorell (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Gergö Kisch


